
融入領域教學活動設計

實施領域 生活課程 適用年級 國小一年級

核心能力

( ● )1.「我看得見您，您看得見我，交通最安全」。 

( ● )2.「謹守安全空間」－不作沒有絕對安全把握之交通行為。

( ○ )3.「利他之用路觀」－不作妨礙他人安全與方便之交通行為。

( ○ )4.「防衛兼顧的用路行為」—不作事故的製造者，也不成 

為無辜的事故受害者。

能力指標

1-1 以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。

3-3 養成動手探究事物的習慣，並能正確、安全且有效地行動。

5-5 產生愛護生活環境、尊重他人與關懷生命的情懷。

4-1-1 了解交通安全的重要性，並知道事先預防的可貴。

教學目標

與

設計理念

一、教學目標

認知
1. 培養守護終身的交通安全觀念。

2. 培養對交通環境與潛在危機掌握之能力。

情意

1. 展現對家人的關懷。

2. 表現乘客應有之禮儀。

3. 建立尊重生命之價值觀。

技能
1. 培養乘客乘車安全技能。

2. 培養乘客重視安全的技能。

二、設計理念

1. 本教學活動設計讓他們從日常生活中可以了解乘車安全的

相關知識及重要性。

安全回家新法寶1-2
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教學目標

與

設計理念

2. 本課程的教學目標包含認知、情意、技能的學習，經由認

識、體驗、操作與行動，啟迪兒童正確之交通安全基本觀

念；培養有用之交通安全操作技能；矯正錯誤危險之交通

行為習慣；發展出關懷、尊重生命的態度。

教學重點

1. 如何當一個好乘客：

「乘坐後座要繫安全帶」之操作技能 -

■後座繫上安全帶：長程短程都要繫，「安全帶」帶你安全回

到家。

■良好的乘客：上、下汽機車要靠右側。

■開門要二段式開門。

2. 學生能夠思考：我這樣做會不會造成自己的危險？我這樣做會

不會影響他人安全？
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教學活動示例

學習目標

1. 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。

2. 能了解搭乘交通工具要注意到的安全法則。

3. 能遵守乘客應當遵守的乘車法則。

課程名稱 安全回家新法寶 設計者 林佳禾

適用年級 一年級 教學時間 40 分鐘／一節課

學習目標 教學流程 評量說明

1.
能運用五

官觀察體

驗、探究

環境中的

事物。

一、引導活動：(10 分鐘 )

1. 老師發問：「你是如何上、下學 ?」例如 : 走路、

搭車汽機車…等

2. 在你的記憶中，搭乘汽、機車時，家人有告訴

過你要注意甚麼樣的事情嗎？

備註
融入交通安全教育

高雄區監理所兒童網站：
http://komv.thb.gov.tw/upload/child/c3.html
融入學校週行事曆進行宣導 

實作評量

口頭發表

觀察評量

2.
能了解搭

乘交通工

具要注意

的安全法

則。

二、發展活動：（20 分鐘）

1. 教師提問：「上、下學時你是機車接送的請舉手。

2.「上、下學搭乘汽車的請舉手。」

3. 請問小朋友是否知道搭乘汽車要注意到的事情是

甚麼？例如 : 不可以嬉戲、坐在後座、繫安全帶

等

4. 教師播放 103 年度桃園縣交通安全教育繪本：阿

奇上學去。

備註
交通安全入口網影片：
http: / /168.motc.gov. tw/TC/index.aspx
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學習目標 教學流程 評量說明

5. 想一想，在影片中，小朋友，你看到了甚麼？

6. 教師說明搭乘汽車要繫上安全帶的重要性，否則可

能會有甚麼樣的危險。

7. 安全帶都是大人的尺寸，小朋友該怎麼辦呢？小朋

友就要使用輔助座椅，才不會讓安全帶勒到脖子，

這款輔助座椅就是適合你個人使用喔 !

8. 教師提醒小朋友，搭乘汽車要坐在後座。因為 12

歲以下之兒童。( 兒童福利法及少年福利法第 2 條

規定 )；道路交通安全規則規定兒童須乘座於小客

車之後座。

9. 請問小朋友是否知道搭乘機車要注意到的事情是甚

麼？例如 : 戴安全帽、不可以三貼…等

10. 教師提問 : 小朋友，你有專屬的安全帽嗎 ?

11. 教師說明安全帽的重要性，否則可能會有甚麼樣

的危險。

12. 教師教導學生選擇安全帽原則，戴在頭上後，請

學生用力往前後點頭，若不會隨頭搖動則算是適合

的安全帽，但提醒小朋友勿戴小於頭圍的安全帽。

13. 小朋友，請你分享哪些行為是當乘客的好行為 ?

備註

靖娟兒童安全文教基金會網站：

http: / /www.safe .org. tw/key_report /downloads_detai l /media/163

交通安全宣導動畫汽車安全帶篇 ( 宣導漫畫 )：

https://www.youtube.com/watch?v=g1UV9JZpO8I
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學習目標 教學流程 評量說明

14. 教師說明不論搭乘汽車或是機車，都要遵守乘客

禮儀，確保安全。

備註

103 年度桃園縣交通安全教育繪本阿奇上學去：https://
www.youtube.com/watch?v=AeQzpuxQNIY

3.
能遵守乘

客應當遵

守的乘車

法則。

三、綜合活動：(10 分鐘 )

1. 教學概念統整：搭乘汽車要繫上安全帶，才能保護

自己的安全。

2. 注意上、下車開啟車門也要遵守二段式開車門法。

3. 不管是駕駛或乘客，都不可將垃圾丟擲到窗外。

備註

交通十戒 6 開車門：
https: / /www.youtube.com/watch?v=trNiYVNXBC4

教學資源

1. 交通安全入口網 

http: / /168.motc.gov. tw/TC/index.aspx

2. 靖娟兒童安全文教基金會網站 

http: / /www.safe .org. tw/key_report /downloads_detai l /media/163

3. 交通安全宣導動畫汽車安全帶篇 ( 宣導漫畫 )  

https: / /www.youtube.com/watch?v=g1UV9JZpO8I

4. 高雄區監理所網站 

http: / /komv.thb.gov. tw/upload/chi ld/c3.htm

5.103 年度桃園縣交通安全教育繪本：阿奇上學去 

https: / /www.youtube.com/watch?v=AeQzpuxQNIY

6. 桃園縣政府警察局交通警察大隊製作 100 年交通事故案例宣導光碟 - 交通十戒 6 開車門 

https: / /www.youtube.com/watch?v=trNiYVNXBC4
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